
Calderoni |
A pápaszemek patikája jubilál*, Calderoni boltja ; 

száz esztendős. A cvikkerek, a gukkerek, a nagyitok | 
és xnesszelátók üvegszemei ott a Gizella-téri bolt ki- j 
rakatéban bizonyára pajkpsabban csillognak, ka j 
meghallják a nagy eseményt és a járókelők, a ko- ; 
gnssiőzók, légyottozó kisasszcnykak es az elegáns  ̂
szépasszonyok a Gerheaud-tól a Váci-utcába igyekez- j 
vén bizonyára mind megállnak majd egy-egy percre t 
Calderoni kirakata előtt és nem sajnálnak tőle egy j
gratuláló mosolyt.

Szó sincs rőt a, a ma izgalmai és szomorúságai 
nem túlságosan alkalmas keret az efféle jubileumok­
hoz, dehát Istenem, mit tudta Calderoni 1819-ben, 
mikor a boltját megnyitotta, hogy mi lesz, hogy lesz 
100 év múlva?! Száz esztendővel ezelőtt Calderoni - 
nak sem az volt a vágva, az álma, a reménysége, 
hogy egyszer valamikor megjub lalják, hanem, hogy 
jól menjen a boltja és minél több hasznot hajtsanak 
a pápaszemei. De Calderoni szerencsés volt és nem­
csak vagyont szerzett, hanem elérte azt is, amiért 
mások, nálánál különbek és tehetségesebbek, egy 
életen keresztül hiába küzdenek. Elérte, hogy nép­
szerű lett. Ismeri lett: elérte, hogy a Calderoni név 
ma fogalom Pesten.

Aki meg akarja tanulni, hogy miképpen lesz az 
ember népszerűvé, hogyan válik a neve fogalommá, 
Calderoni élettörténetéből nem igen tanulhatja meg. 
Calderonit tulajdonképpen nagyon kevesen ismerték. 
Senl£ sem tudta róla, hogy honnan jött, hogyan ke­
rült ide. Egy napon itt termett Pesten, a Belvárosban,

Felütötte sátorfáját és a Váci-utca sokadalma, amely j 
körülötte zsongott, egyszerűen tudomásul vette és s 
megszokta. Romantikus észjárású emberek fantá- [ 
ziája a titokzatosság szines, aranyos ködével vette j 
körül. Legendák születtek róla. És riéha most is úgy \ 
tetszik, mintha ő lett volna az az olasz varázsló- j 
optikus: Spalanzani, akiről É. Th. A. Ho ff marin, a ] 
fantasztikumok mesemondója csodálatos és izgató j 
történeteket tudott; Spalanzani, aki furcsa okuláré- j 
kát, készített, melyek tündérinek, szépnek, ragyogó­
nak mutatták az életet, boldognak az embereket.

De nem. Calderoninak nem volt köze a német 
meseiró titokzatos optikusához. Legfeljebb annyi, 
hogy Calderoni is olasz volt, pápaszemeket árult és 
a rövidlátók, meg a gyöngeszeiniiek az ő okuláréin 
nézték a világot. Calderoni István élete kalandos volt 
ugyan, de élete történetéből hiányzik a fantasztikum. 
Rovereíoi olasz volt Calderoni, aki őrmesterségig 
vitte a Napóleon ellen való háborúkban. Mikor aztán 
megunta a katonai dicsőséget, nyakába vette a vi­
lágot és igy került Pestre, ahol valami atyjafia Fa- | 
leró selyemfábrikájában munkavezető volt. Itt kezdő, 
dik Calderoni karrierje.

Ott, ahol a Bécsi-utca beleszalad a Szervita­
térbe: a .Kristóf-téren állott egv régi vendégfogadó, 
„Fehér Hajó“ volt a neve. Ennek a vendégfogadó­
nak a kapualjában rendezte be most száz eszten­
deje első üzletét Calderoni. Nem volt terjedelmes 
az az üzlet. Egv gvalulatlan asztalon elfért min- | 
den portékája. Változatos volt a boltja. Árult j 
pápaszemet is. árult l " -kút is. de a bicska, a j 
pápaszem. a vasaló cérna me’lett • árult szagos j 
.vizel bécsi rongyot, szappant és egyáltalában '*

minden akkoriban divatos szépilőszer kapható volt 
nála. Mialatt Calderoni a Fehér Hajó kapualjából 
kínálta a maga portékáját a ciíráikodó pestieknek, 
azalatt a felesége sem töltötte hiábavaló dolgokkal 
az idejét, meri ö meg a Váczi-utca egv másik 
vendégfogadójának kapuja előtt „kereskedett“ , ügy 
látszik, jól ment az üzlet, mert a magyar Spa­
lanzani 1821-ben már a Váci-utca első házában, a 
Drasche-féle házban bérelt boltot. Ott árulta a 
pápaszemet és a kölni vizel, meg a sok mindenféle 
bicskát Majdnem 00 esztendeig lakott Calderoni 
boltja a Váci-utca és Nagyhid-utca sarkán és csak 
tíz esztendővel ezelőtt költözködött át a Gizella 
térre, a Haas-palotába. mikor a Draschc-házaE 
lebontották, h&gy a Pesti Hazai Takarék pénztár 
palotáját építsék a helyébe.

Ebben a Váci-utcai boltban élte le Calderoni 
a maga csendes, munkás, eseménytelen életét, ra- 
gyogószeraü okulárék. hatalmas teleszkópok, ka­
cér hőmérők és elhízott testű gukkerek* között. 
A rohanó évek során aztán, amint nőtt a forga­
lom. ¡szaporodtak a vevők és amint vagyonban és 
tekintélyben gyarapodott a gazda: száműzte a
pultról a kölni vizet, a bicskát, szappant, miegy­
mást és azontúl az optika dominálta az egész 
boltot. Ezekkel a holmikkal nőtt össze az élete és 
a hajdan vitéz őrmester álmaiban — ha ugyan 
voltak almai — attól fogva bizonyára Cekiasok. 
meg Reaumurök. concavok és biconcavok jelen­
tek meg. Később, mikor elfárad a munkában és 
eleget gyűjtött, — ennek is van már iá 59 esz­
tendeje — átadta a bo ltjá t első segédjének. Hopp 
Ferencnek, ki az inasi esztendőket is. nála töl-.
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főtte; Hj ember lett a gazda, de a firma a régi 
maradt. A Váci-utca sétálói mindezt n változást 
alig vették észre; nekik Hopp is Calderoríi volt. 
Tavaly halt meg az öreg Hopp Ferenc., Élete/ei- 
tölított 85 esztendeiének emlékeit és nyolcmillió 
koronát hagyott az örökösökre. Most már harma­
dik gazda kezén van a bolt. A publikumot mindek 
nem érdekli,, a publikum konzervatív. ragaszkodik 
a régi névhez, a megszokotthoz.; íme. CnldeTón'i 
rövid históriája.

*

Ami Calderóni élettörténetében érdékes, az, 
hogy nagy idők lantija volt. Mialatt CaMeroni Ist­
ván megélte a maga csöndes, egyforma, esemény­
telen, apró emóciókkal és jelentéktelen szenzációk­
kal tarkított életéi, azalatt Pestből az ország fővá­
rosa -lett* A Calderóni cég száz esztendős histőriá- 
jábaio benne/van a magyar főváros száz esztendős 
története: izgalmak, küzdelmek és harcok; örömök 
és szomorúságok; reménységek és ' csalódások. Mi­
kor száz esztendővel ezelőtt' Calderóni' a Váci-utca 
sarkán kinyitotta a boltját, kicsi város volt akkor 
még Pest. Kicsi város, amely nagyságról álmodott. 
Ennek a kicsi városnak a Váci-utca volt az ütőere. 
Ebben a kis utcában’ nyüzsgott, zajgott a régi Pest 
igazi élete, a Tiheatrum-piac '(Gizella-tér) és a Vá­
rosház tere között. És az élet, az évek, a korszakok 
ott sétáltak, sasiroztak, vagy siettek el a Calderóni 
boltja előtt. A Calderóni boltja volt a centrum. A 
bolt szomszédságában állott a mai Haas-paloísf. he­
lyén, a német színház. A közelben volt a város többi 
nevezetessége; a Redóuf, a Dunftsortm; „ a Magyar 
Király-szálloda a színház’ jobboldalán és a Flsoher-

féle „fágylakla“ a színház: baloldalán. Közelben volt 
a „Hét választófejedelem“, meg a Vadászkürt“. A 
báró Brddern háza (a Belvárosi Takarékpénztár 
’Irályén), a Wurm, l)eron, meg a Kemrútzer háza a 
Duna sörön, gróf Gziráky háza a Hatvani'-utcában; 
ürményi. háza (az Adria Biztosító Intézet palotája 
helyén) a nagy piacon; Pfeffer „Dunaferedő“ háza 
{ahKereskedelmi Bank . palotája van a helyén),-a 
Kereskedőség háza (Lioyd-palöta) a Leopold-város* 
ban. Ezek voltak a régi idők nevezetes palotái; 
ezek, meg a többiek. Valamennyien nagy, sárgára 
festett, emeletes, meg földszintes házai az 'akkori.; 
pallérra meszelnek, melyek egyik-másikát azóta el­
pusztította az idő és a csákány. Egyik-másika azon­
ban ma is megvan. Ezek az öreg, sárga házak - -  me-/ 
lyekre patinái rakott az idő — valamikor, régén 
fiatalok voltak, mint gazdáik, kik épp úgy tudtak 
örülni az. életnek; épp úgy vigadtak és szemorkod- 
tak; szerettek és gyűlöllek; lelkesedlek és politizál­
tak, mint a maiak. Már akkor is voltak öreg gye­
rekek és kora vének; tehetségesek és telretségíele- 
nék, voltak bölcsek és naivak; optimisták és pest-/ 
szimisták; hazafiak és hazaárulőtk. Az emberek alap­
jában véve nem változnak, csak a divatok.

És ez: a sok és. sokféle ember, a kicsik és a na­
gyok: a valakik és " a 'senkik: akik kieszelték, esi- 
r,áliák, vagy átéltek az eseményeket -t - Jókai Mór 
gyönyörű regényeinek megannyi érdekes és tarka 
figurája Mind itt sétáltak Végig, a: Váci-utcán. 
Ezek &% érdekes, vagy érdekesség nélkül való■alakjai 
az éleinek: és a tö rténdém hek ,' akik nem olvasták, 
hanem átélték Jókai csodálatos regényeit: nap-nap 
után a Calderóni boltja mellett mentők’ el. Calderóni

pedig a boltja, ajtajából nézte, figyelte az'embere- 
nézte. .é&- figyelte őket, akik a Váci-utcával együtt vé- 
piactól a. .Városház teréig, meg vissza; nap-nap ttiárt. 
nézte és, figyelte , őket, akik a Váciütcával együtt vé­
gig sétálják az életet és egyik-másikuk néhanapján 
he-betér a boltba, hogy vegyen egy pápaszemé6. 
Jöttek szép asszonyok; jöttek elegáns urak; jöttek' 
urfiak és kisasszonyok; ismert nevüek és ismeretle­
nek; szép színésznők; .politikai nagyságok; a ma hő­
sei, a holnap letöröttjel . . . Olykor eltűnt egy régi 
arc, elmaradt egy-egy sétáló; uj jött á helyéire; uj 
párok, fiatalok, akik addig sétáltak, míg meg nem 
öregedtek. Calderóni nézte, figyelte őket a bottá j ló­
ból és tulajdonképpen^ ez volt Calderóni élőiének 
egyetlen kulturlibtóriai jelentősége, hogy évtizede­
ken keresztül tanúja volt énnek a nagy fel vonu­
lásnak. ... :

Hogy mit látott, mit figyelt meg az ablakos 
ajtón keresztül és a látottakból filozófus módjára 
'.levonta-e a tanulságokat a hajdanvalő idők vitéz őr­
mestere? Haláláig titok maradt. Annyi bizonyos,, 
hogy az 'évek hosszú során tiszteletet parancsoló' 
szép császárszakálla megfehéredeíí; a figyelő szere­
pében .megvénüli, és helyét az üzletben átadta első 
segédjének, Hopp Ferencnek. Attól fogva Hopp Fe­
renc vigyázta az üvegajtón keresztül a Váci-utca 
életét és azt, hogy mint m ennek el a régiek és m int 
jönnek helyükbe az újak. Hopp Ferenc vigyázta, 
hogy m int nő, mint fejlődik, 'gyarapszik, -épül .és 
szépül ez a  gyönyörű város, nekünk pcsileknek a 
legdrágább és leggyönyörűbb.

Száz ész téridő távolságán keresztül olyan furcsa, 
olyan meglmtó yRszalídvinteíVi a múltra, a fejiöcSés.



nek nagy alapjaira. Rudolf Alt lytograflái és gróf \ 
Vascruez Károly rézmetszetei utáai megkonstruálhat­
juk ezt a múltat hozzáálmodjuk azt ©z életet, amely 
lelket, sziut, elevenséget adott ennek a városnak. 
Korzózván. a mai Váezi-utcában, olyan különös el­
gondolni, hogy nincs száz esztendeje, hogy ezen a 
kedves kis utcán keresztül jártak haza víg röfégés­
sel a esürhéről a malacok, ha alkonyodul kezdett.

Mennyi temérdek idő az, amely a koppaníö 
poézisét elválasztja a villamos ivlámpáik realitásá­
tól? Hány, meg hány generáció energián, tehetsége, 
kitartása kellett hozzá, mig a régi Pestből.“ jobban 
mondva a régi Belvároshői az a tornyos paloták er­
deje. bérházak rengetege lett, ami ma Pest. Milyen 
gyorsan — száz év alatt —  született meg mindez 
es ebből u nagy, hatalmas metamorfózisból a  Galde- 
roni boltajtójából nem látszott semmi, csak az, hogy 
mint sétálnak, vagy sietnek az emberek a Váczi- 
Eteában. Pedig a városnak és az országnak minden 
idegrándulása a Váozi-utcán szaladt végig először. 
Ott sétált, olt korzőzott mindig mindenki, aki va­
laki volt ebben a városban. A Nemzeti Kaszinónak 
nem lehetett tagja mindenki, de a Váezi-utcai kor- 
rónak igen. Nagy események, politikai diskussziók, 
pletykák, szerelmi kalandok pertraktálására a Váczi- 
atca volt a legalkalmasabb hely. Széchenyi István 
Itt beszélte meg bairátaival legújabb terveit. Deák 
Ferenc az Angol királynőbeli szállásáról jövet min­
dig végigsétált a Váczi-utcán, hogy aztán egy kis 
kaszinózásra betelepedjék vagy Calderonihoz, vagy 
Ráth Mórhoz, a könyvkereskedőhöz. Itt korzózott 
ilőkelő barátaival a divatos és szellemes Kuthv La­
jos. *az irodalom arszlánja“ , akiről í'enmaradt,

hogv mikor a sok fényes estélv csődbe juttatta, 
mikor elárverezték nagyszerű párisi bútorait: a. fő­
város hölgyei vásárolták meg a bútorokat és aján­
dékozták vissza a „Hazai rejtelmek“ szerzőjének. Itt 
korzőztak valamikor a színművészet és szépség csil­
lagai. Itt sétálgatott valaha a gyönyörű De Caus 
Mimi, a Nemzeti Színház művésznője, aki után 
valamikor az egész város bolondult. Akinek egy 
csókjáért gróf Batthyány Kázmér odaajándékozta 
Kisbéri; akit Barabás lefestett és akihez Erkel Fe­
renc rengeteg szerelmeslevelet irt. Itt korzózott 
Eissler Farmy, kinek selyem félcipőjét egy átmula­
tott pezsgös éjszaka emlékéül ma őrzi a Városi Mú­
zeum. Vagy Pepita de Olíva, aki csuda táncával 
babonázott meg fiatfalt, öreget. De ki lenne elég bá­
tor hozzá, hogy mind-mind felsorolja a szépeket, a 
gyönyörűeket? ! Ki tudná megmondani, hegy drága 
kis topánkat, lakkos cipellők sarka hányszor kopo­
gott a Váczi-utca kövezetén.

Alt Rudolf Budapestről való albumában a 
negyvenes esztendők első éveiből való Váczi-utcáról 
ezeket olvassuk:

A* mi Becsben a’ „Graben“ és „Koblma-rkt“ az a’ 
pestieknek az úri és váezi utca, t. i. a’ közlekedés és 
nyilvános mozgalom fénypontja. Az utóbbi utcza Pest’ 
gazdag bazárja, hol meglepő küiönnemüségben és pom­
pában a’ fényűzés és divat leggvönyörüebb cikkei a’ 
legizletesb módon kiállítva találtatnak. Egyik bolt a5 
másikat mulja felül ékességével, -*s némü tekintetből a’ 
bécsieken már kitesznek. Délutáni órákban a’ legesi- 
nosb nép hullámzik az utcán fel ’s alá. ’s ekkor igen 
kellemes és élénk mozgalom fejlődik. A’ sok arszlán és 
napihős illyenkor ta rtja  leginkább a’ szokott utczai 
szemlét, a‘ hullámzó sokaságban fel ‘s alá tolakodván.

És ma!? . . ,
Minden nap félve, remegve várjuk a holnapot 

és aggódva lessük, hogy mit hoz a titkokkal és rej­
telmekkel teljes jövendő . . .

És a Váci-utcában ma is korzőznak. Újak a 
házak, újak az arcok, csak az a ragyogó kék ég 
a régi, amely & Váczi-u teára rámosolyog. Tegnapról 
mátfa most is születnek szenzációk, melyeket el­
nyel a holnap. Tegnapról mára támadnak most is 
karrierek és a Váci-utcában az emberek mustrálják 
egymást és találgatják, hogy ki az a nagy ember, 
aki elhozza végre a békét és nyugalmat. Szép asszo­
nyók, elegáns urak, drága prémek, vagyontérő bu- 
tónok, öreg urak, urfiak, nagykorusitott kislányok, 
breitschwancok, démonok, palik ‘pistíák, macskák, 
ölebek és egyéb kutyák sétálgatnak ma a Váci- 
utcában. Börzéinek, randevúinak, pletykáinak, 
kommissióznak és politizálnák. Az egyik csoport ez 
üj kurzusról vitázik, a másik a. kurzusdiffetrenciák- 
ró’. Ha két ismerős találkozik, azonnal alibit bizo­
nyít mindegyik. Kiderül, hogy mindenki1 ellenforra­
dalmár volt. Kommunista nem akar most lenni 
senki .. .  És a háború? . . . Nem beszél róla senki. 
Nem szabad róla beszélni. Elfelejtettük, mint egy 
rossz álmot. Nem akarunk rá gondolni többé. Nem 
akármik . . .  De üldöz, kerget, mint valami rette­
netes fantom. Ráfekült a lelkünkre. Fojtogat, mint 
a sirás.

. . . Minden értékel elpusztított- életet és meg­
élhetést, reményt, hitet, illúziót . . . Egy érték ma­
radt meg csak, az ifjúság . . . Hiszen ha a hálálok 
tudnák, hogy milyen jó fiatalnak lenni.

Pásztor Mihály*


